在近日举办的万寿论坛上,与会代表热议一

推动新型南南合作塑造世界美好未来

经济日报·中国经济网记者 袁

1955年万隆会议召开至 今,南南合作在60多年的不断 发展演化之中,逐渐成为发展 中国家自力更生、谋求进步的 重要渠道,也是确保发展中国 家融入和参与世界经济的有效 手段。近年来,随着世界政治。 经济形势不断发展变化,南南 合作面临着许多困难和挑战, 如何推动新型南南合作,有效 应对时代新挑战,成为一个不 容忽视的议题。近日,在金砖 国家智库合作中方理事会主 办、对外经济贸易大学承办的 万寿论坛上,有关部门、专家学 者等150余名代表围绕"新时 代的中国与新型南南合作"这 一话题开展了深入研讨。



在万寿论坛现场,与会嘉宾就主题发言和讨论。

本报记者 袁 勇摄

重点交流治国理政经验

与会专家在讨论中指出,新型南南合作的"新",主要体现在深化升级经贸领域合作、加强治国理政经验交流、促进能力建设、加强价值理念交流互鉴、共同应对风险挑战等方面。同时,随着中国国际影响力的不断提升,中国在引领和推动新型南南合作中必将扮演更重要的角色,发挥更重要的作用。

中共中央对外联络部副部长郭业洲表示,推动新型南南合作,应以提升发展中国家的发展和治理能力为重点,以"一带一路"国际合作为平台,以金砖合作等新兴国家合作机制为抓手,着力构建发展中国家命运共同体,为世界和平发展、人类文明进步,为建设一个更加美好的世界作出新贡献。

中共中央对外联络部研究室主 任、金砖国家智库合作中方理事会秘 书长栾建章表示,如今,南南合作的内 涵和外延正在不断扩展,已经从传统 的经贸合作延伸到了理念交流、经验 分享和在国际重大问题上相互支持等 多个方面。"发展中国家在发展中面临 很多相似的问题,发展较为迅速的国 家积累了很多经验,发展相对滞后的 国家可能在特定的领域有自己的独到 见解。治国理政经验的交流和分享成 为新型南南合作的重要内容。"栾建章 表示,治理经验属于理论层面,能力建 设则是影响落实成果的关键因素。能 力建设不仅包括技术方面,还包括执 政能力、执行力等方面。"以去年在北 京召开的中国共产党与世界政党高层 对话会为例,与会的各国政党领导人 都表示要积极地学习中国共产党的治 国理政经验"

栾建章还认为,在推动新型南南 合作中,形成各方认同的价值理念是 合作的基础,智库合作在其中扮演着 重要的角色,但是发展中国家的智库 在思想力、影响力和话语权等方面仍 需提高

推动全球格局均衡化

面对不同的时代背景和全新挑战,推动新型南南合作也有着新的全球意义。

中共中央党校国际战略研究院副院长高祖贵认为,推动新型南南合作有助于通过挖掘发展中国家的发展潜力增强全球发展的动力。"在孤立主义和贸易保护主义抬头的情况下,发展中国家需要依靠加强合作挖掘潜力,现在发展中国家的互补性还没有得到充分发挥,各方对开展互补性合作的需求实际上很强烈"。

高祖贵还表示,南南合作对促进 发展中国家所在地区的治理改善至关 重要,治理赤字比较严重的地区大多 数在发展中国家区域,这些地区治理 需求很大,在一些发达国家难以发挥 良好作用的情况下,新型南南合作将 对这些区域治理发挥重要作用。

在对外经济贸易大学国际关系学院教授李扬看来,新型南南合作的重要意义之一在于它可以进一步深化和完善发展中国家之间的制度化合作,制度化的南南合作更能有力地凝结、壮大发展中国家的力量。

李扬还表示,开展新型南南合作 有利于全球治理朝着更加公平的方向 发展。"在新型南南合作的推动下,世 界经济秩序将会发生变革,将朝着更 符合发展中国家利益的国际经济新秩 序转变"。李扬说。

北京师范大学新兴市场研究院院 长兼发展研究院院长胡必亮认同这一 看法。他表示,如果新型南南合作得 到进一步发展,整个发展中国家的经济实力提高后,国际话语权就会增强,全球体系中的国际关系就会出现新的变化,全球格局也会呈现出更均衡、更充分的发展。

胡必亮还认为,新型南南合作对进一步推进全球化有很重要的意义。"全球化对发展中国家非常重要,如果没有全球化的推进,发展中国家的发展都要受到一定的制约。全球化的推进能够把一些新兴市场国家和发达国家的先进经验带到发展中国家,比如工业化、互联网技术等,只有这样,发展中国家才有可能实现跨越式发展。"胡必亮说。

新型合作需要新思路

新的世界发展格局呼唤新型南南 合作,新型南南合作也需要有新的合 作思路。

云南省社会科学院副院长陈利君 认为,新型南南合作首先要创新发展 理念,"过去的南南合作更多是强调政 治的相互支持,强调自力更生,解决发 展不平衡问题。在当今时代,还要创 新理念,比如把和平、合作、发展和共 赢的理念贯穿其中,还要强调可持续 发展、公平发展、全面发展和共同发 展,还应当完善合作机制,提供更多的 公共产品"。

此外,陈利君认为,南南合作的参与主体也应该更加丰富,以前主要是政府推动,现在要依赖更多的渠道和资源来推动,并且应该丰富合作内容,创新合作形式。

联合国贸发会议经济事务高级官员、中国与全球化智库特邀高级研究员梁国勇认为,新型南南合作应该有问题意识。比如,发展中国家经济发展面临的最大难题在于如何实现工业

化,这个领域也应该成为新型南南合作的优先领域。

"国际经验表明,工业化是发展的必由之路,是经济腾飞不可缺少的一个阶段。低收入国家的工业化需要基于本国的努力,同时也需要南南合作等国际合作。低收入国家工业化失败普遍存在的情况表明,市场是会失灵的,应对市场失灵需要政策干预,南南合作是一个重要的途径。"梁国勇认为,市场失灵在一定程度上和国际分工带来的路径依赖有关,很多经济体没有工业化,其在原来的经济分工里侧重于自然资源的生产和出口。要改变这种情况,南南合作可以发挥重要作用。

打造新型南南合作,并非与原有的合作机制完全对立,应思考如何与原有的国际合作机制进行良好互动。复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑宇认为,新型南南合作依然要思考如何与发达国家对话,"以前,发达国家是对发展中国家援助的主要国家,已经有一套理论和机制,南南合作要采用新的方法,怎么与这些国家对话?怎么提出比原来更好的方案?这是需要大家思考的问题"。

中国农业大学人文与发展学院教授唐丽霞则认为,南南合作不可一概而论,需要区别化对待,在大的南南合作框架下,对不同经济发展层级的国家,要做分层次、分领域的合作。

"南南合作领域很宽泛,比如农业领域、安全领域、能源领域、经贸合作、产能合作等,但同每个国家的合作重点分别是什么,这要考虑清楚,不能遍地开花。我们在谈南南合作时大部分是从整体上讨论,对很多具体国家的理解和研究还是不充分,比如我去过不同的非洲国家,每去一个,都发现这个国家的发展诉求与以前的理解是不一样的。"唐丽霞说。

1视角

鲍威尔的"三道坎"

□ 连 俊

当地时间2月5日,纽约股市三大股指暴跌,道琼斯工业平均指数单日下跌超过1100点,一天内市值蒸发1.25万亿美元,还引发了一轮全球股市大跌。同一天,杰罗姆·鲍威尔宣誓就任美国联邦储备委员会主席。

一上任就遭遇当头一棒,确实让人始料未及。虽然在2月5日之前,很多人都预见到美股可能回调。只不过,没人想到会是这样极富戏剧性地表现出来。看来,鲍威尔这个主席确实不好干,眼前就有"三道坎"等着他迈。

第一道坎,是如何平稳地实 现与耶伦的交接,并迅速建立威 信。过去4年,美联储在耶伦任 期内,不仅结束了量化宽松,开 启加息和缩减资产负债表等货 币政策正常化之路,同时也保持 了美国经济的温和复苏。这一 过程把控得比较平稳,没有太大 波折。鲍威尔虽然以耶伦政策 延续者形象出现,但能否像耶伦 那样保持对整体局面的掌控,仍 未可知。不仅如此,在美联储这 个经济学博士扎堆的地方,作为 40 多年来首位不是经济学家的 美联储主席,鲍威尔的学历背景 屡屡被人提及。他2012年加入 美联储之前,在经济学和货币政 策方面受过的正式训练较少。 要在众多经济学家中建立起威 信,也不容易。

 程推进,其叠加效应也将对美国的股市楼市产生重大影响。无论是1987年的股灾,还是2008年的国际金融危机,爆发之前无不经历过美联储的货币来的日际。可以预见,在接下来的日果,美国股市、楼市、债市对市场的风吹草动会更加敏感,鲍威尔的表态也会更加谨慎。

第三道坎,是如何在收缩货 币政策的同时,平衡特朗普政府 相关政策对美国经济带来的影 响。特朗普政府上台一年多来, 在经济政策方面的动作不可谓 不大。从税改法案的通过签署, 到呼吁国会通过跨党派支持的 基础设施投资法案,再到贸易保 护主义立场日趋强硬。所有这 些,都将给美国货币政策收缩节 奏带来影响。特别是这些经济 政策之间相互矛盾的地方,给鲍 威尔下一步的落子增加了难 度。比如,减税和基建两项策略 一旦开始实施,极有可能推动通 胀率提升,从而迫使美联储加快 加息缩表的步伐,进而给美元指 数带来上升的动力。但同时,强 势美元会进一步推升美国的贸 易逆差,但缩减贸易逆差又恰恰 是特朗普政府非常看重的。这 相当于要求美联储的政策必须 同时实现正反两方面的目标, 是不折不扣的"不可能完成的 任务"

经合组织中国经济政策研究室主任马吉特:

中国将引领全球经济治理

本报驻巴黎记者 李鸿涛

未来两年,随着出口与投资的温和增长,经济增速将继续保持强劲,中国将在金融治理、贸易与投资、应对气候变化等方面继续对全球市场产生积极影响。

当前,世界经济持续复苏, 大多数国家均步入稳定的增长 区间,但从长期看,世界经济发 展仍存在明显弱点,必须继续坚 定推行结构性改革,夯实经济复 苏基础。近日,经济日报记者就 经济合作与发展组织对中国经 济运行现状的评估及未来发展 走势等采访了经合组织中国经 济政策研究室主任马吉特。

马吉特认为,近期中国公布的各项经济数据显示出中国政府近年来对经济结构的调整正在发挥更加积极的作用。同时,中国的经济正逐步从依靠出口和投资向消费和服务业转变,这也是中国经济改革的必然结果。未来,随着中国经济技态高质量发展,将进一步减少国内发展的不平衡现象,使经济发展更具可持续性与稳定性。

马吉特结合此前2017年 11月份经合组织发布的经济展 望报告认为,受服务业和其他战 略性产业的推动影响,2017年 中国经济增长有所加强,尽管在 2018年至2019年间增长将有 所弱化,但仍将保持强劲势头, 预计2018年经济增速为6.6%、 2019年为6.4%。在居民收入 稳定增长与低失业率的保障下, 国内消费延续了此前的活跃态 势,特别是受电子商务的积极推 动,国内消费继续成为经济增长 的重要支柱。同时,国外需求增 加也有效提振了中国的出口,助 力经济强势增长。

马吉特认为,从中国经济的 具体领域看,当前中国工业生产 增长正在回升,利润受生产者价 格上涨推动有所提高。加工贸 易份额有所下降,但国内对服务 业的需求,特别是在旅游业与知 识产权等领域的服务贸易保持 了高增长势头。同时,得益于中 国积极推动的区域发展计划与 强大的财政政策支撑,基础设施 投资保持稳定增长势头,有效弥 补了煤炭、钢铁等能源行业削减 产能的影响。另外,随着中国政 府相关调控措施加强,资本外流 有所改善,汇率逐步企稳,金融 稳定性进一步加强,特别是中国 政府出台的一系列金融审慎监 管措施,使银行业的稳定性得到 了进一步巩固。其中,加强对银 行与非银行机构的资产管理监 管将进一步遏制系统性风险发 生,增强了银行部门的抗风险能 力,特别是中国政府采取的遏制 "不合理"投资政策,持续降低了 资本外流风险,保持了资本账户 的稳定。同时,中国在降低银行 存款准备金率等方面的举措也 将继续提振银行业的盈利能力。 在谈及中国经济的未来走

向时,马吉特表示,未来两年,随着出口与投资的温和增长,经济增速将继续保持强劲,中国将在经济金融治理、贸易与投资、应对气候变化等方面继续对全球市场产生积极影响,并在全球经济治理中继续发挥引领作用。

印尼经济从中国消费升级中受益

本报驻雅加达记者 田 原

"印尼经济正因中国消费者生活 方式变化和消费升级而受益!"印尼驻 上海总领事西蒂女士近日在接受媒体 采访时这样评价,"例如,中国年轻人 越来越爱喝咖啡,咖啡市场前景广阔; 印尼有咖啡天堂的美誉,咖啡是印尼 非油气类出口产品中的主力军"。

近年来,中国与印尼经贸关系加速推进,中国始终保持着印尼最大贸易伙伴国地位。据印尼中央统计局最新数据,2017年中国在印尼出口和进口规模中分别占13.94%和26.79%。2017年前三季度,中国进口咖啡总值超5.7亿美元,其中印尼占6%,位于越南之后名列第二。

如今,越来越多的印尼咖啡商将目光投向日益增长的中国市场。印尼驻华使馆预计,由于中国青年一代生活方式和消费结构的转变,到2020年中国咖啡工业生产总值可能超过4000亿美元,但云南和海南两省的咖啡产量难以满足中国消费者快速增长的需求。为此,印尼特色咖啡协会近

期专门赴广州举办展会和研讨活动。印尼驻广州总领事拉度表示,中国市场需求正以年均15%的速度增长,远远高于全球2.3%的平均增速。"印尼是全球四大咖啡出口国之一,但越南咖啡出口中国的总值是印尼的11倍,在全球市场上颇具竞争力的印尼咖啡商必须在中国市场上发挥合力才能抓住商机。"对此,西蒂表示,希望中国更多进口烘焙过的咖啡豆,而非附加值较低的原豆,"例如印尼举世闻名的猫屎咖啡,其独特的烘焙工艺才是最吸引人的地方"。

除了咖啡,印尼也在努力寻找其他途径满足中国消费者对特色产品日益增长的需求。近年来,印尼原料和初级产品对华出口日益红火。2017年12月28日,印尼中苏拉威西省港口,满载着475吨经初加工的松汁分泌物的货轮从巴鲁经济特区起航前往广州。得益于两国贸易便利化安排,这种生产高档化妆品的原料,终于实现了首次对华

直接出口。出口商费尔曼表示,全球市

场对这种产品的年需求量约为100万吨,"可惜印尼还没有将其制成高级化妆品的技术和产能,但中国有很多工厂正等着这批原料开工生产"。据中苏拉威西省省长隆齐介绍,随着对华出口规模逐渐扩大,不少配套企业开始在巴鲁经济特区落户,既增加了投资,又拉动了就业。

再比如燕窝,这是又一种印尼向中国出口的主要初级产品。据印尼国家通讯社安塔拉消息,目前在年消费量800吨燕窝的中国市场上,八成原料来自印尼。来自加里曼丹岛的燕窝商杰瑞表示,"自从中国政府2014年开放印尼燕窝进口,中国消费者需求增长实在是太快了,北京市场上普通品质的印尼燕窝能卖到180元一克;价值不菲的印尼白金燕窝在中国餐饮、保健品、护肤品市场上也十分走俏,我们预计2017年对华出口总值达到6000万美元"。

印尼统计部门数据显示,2017年前10个月,中国赴雅加达游客数量位

居各国之首,仅2017年10月份一个月就达28416人次。印尼中央统计局雅加达分局负责人戴薇表示,受中国国庆长假影响,当月中国游客较日本、新加坡和韩国分别多出50.3%、65.3%和158.5%。"这表明中国游客在促进印尼旅游业发展过程中具有举足轻重的作用。"

为此,印尼总统佐科特别指示,一

方面,要加大机场、酒店、道路等旅游基础设施建设力度,要增加直航、语言等特色服务,更好服务包括中国游客在内的全球游客;另一方面,要积极对接"一带一路"建设,鼓励中资投资印尼旅游产业,帮助印尼打造"十个新巴厘岛"国家级旅游目的地。印尼旅游部长阿里夫表示,2017年印尼接待中国游客有望超过200万人,较上年增长45%,"印尼衷心希望继续加强与中国的旅游合作,我们正通过增加中文导游数量、增加直航线路等,以吸引中国游客来印尼过春节,力争实现2019年中国游客数

达到500万的目标"。

责任编辑 李红光 徐 胥